2025年10月29日 星期三 专题

A04

责编/楼世宇 董富勇 朱忠诚 审读/刘云祥 美编/周斌

# <u>重阳节到了</u> 她却一点也高兴不起来……

专家:心理健康对于老年人来说同样重要

重阳节将至,社区里洋溢着过节的气氛,但独居的李老太(化姓)却一点也高兴不起来。她最不喜欢的就是过节,别人的热闹更映衬出她家的冷清,想给远在国外的女儿打个电话,转念一想又不愿让女儿觉得自己"矫情",还是算了……

宁波大学附属康宁医院老年心理科九病区邱聪龙副主任医师提醒:如今,像李老太这样的独居老人越来越多,生活虽有保障,但长期情感支持不足,心理问题往往被忽视。在社会老龄化程度加剧的情况下,老年人的精神需求也亟待被重视。



#### 独居老人的心理健康困境

天还没亮,78岁的李老太就醒了。自从去年老伴意外去世后,她经常凌晨醒来,再也睡不着。

她觉得躺着腰不舒服,便起身穿好衣服。六点整,收音机自动打开,播报说重阳节快到了,各地社区正在组织义诊和文艺演出,关爱老年人。她这才意识到节日到了,但她最不喜欢过节。她平时一个人住,家里很安静,不像对门老王家,每逢节日都聚齐了人,说话声、笑声不断。李老太的女儿在国外生活,上一次回来是父亲办丧事的时候,之前已经三年没见面。

她想起了过世的老伴。曾经,两人每天一起去菜市场,挑菜、讲价,也常为了某家摊贩送的小葱多一点而多走上几步。而现

在,她一周只买一次菜,吃不完就放蔫了;退休金够用,女儿也定期汇钱,但她很少花钱,日常也没什么需要买的;知道宁波哪个地方又办展会了,但她不愿再去"轧闹猛",觉得提不起那个劲……

邱聪龙介绍,随着年龄增长, 老人身体机能逐渐衰退,原本简 单的采买等家务,可能变得力不 从心。这样的日常困境不断累 积,容易让老人产生"我什么都做 不了""我成了小孩的负担"等自 我否定,心理负担日益加重。对 于这些老人来说,子女的"云端关 怀"也难以填补真实陪伴的情感 空缺。加之退休后,他们社交圈 缩小,进一步加重心理孤立。这 些因素交织,会导致老人抑郁、焦 虑等风险上升。

#### 关爱独居老人的实用方法

对于纾解独居老人的心理健康困境,邱聪龙给出了4个实用小方法,老人及其子女不妨借鉴一下——

首先是固定"情感锚点",减少不确定感。比如和子女约定每周2次-3次固定时间联系,内容不用太复杂,哪怕只是聊聊当天吃了什么、楼下的树发了芽都可以,固定的期待感能让老人心里有"牵挂"。比如和老朋友每周打一次电话,给情绪找个"安全出口",熟悉的旧友比新社交更能让老人放松。

其次,用"小事掌控感"重建自 我价值。老人可以做一些力所能 及的"日常小事",比如养一盆易活 的绿植或把旧相册按年份整理好, 这种小小的成就感可以抵消"我没 用了"的负面认知;比如每天听一 会儿老歌、戏曲,跟着轻轻哼唱,哪 怕记不全歌词,也能暂时沉浸在熟 悉的氛围里,缓解孤独。

再次,搭建"低压力社交圈", 避免孤独闭环。子女可以建议老 人参与社区的轻松活动,如领节日物资、参加15分钟的手工课(编中国结、折纸等),不必强迫其社交,先坐在旁边看也可以。等到慢慢熟悉环境后,他们自然会与身边人产生简单互动。老人本身也可以借一些"共同小事"拉近与周边人的距离,比如和楼下常遇到的保安、便利店店主打招呼,偶尔拜托对方收个快递,这种微小的"互相麻烦"能建立温暖联结,减少老人与外界的隔阂。

此外,储备"情绪急救小方法",及时疏导负面情绪。邱聪龙建议老人提前写下几件能让自己放松的事,比如吃块自己喜欢的小点心、翻子女小时候的奖状等,当情绪低落时,直接翻出这份"快乐清单"照着做,可以快速转移注意力。另外,允许自己"适度脆弱"也很重要,如果心情不好,不必压抑情绪,完全可以找个舒服的地方哭一会儿,哭完后喝杯热水、吃点喜欢的东西,慢慢平复心情。

### 出现这些情况要及时求助

许多独居老人会像李老太那样,认为自己生活中的"静"和"孤独"理所当然,但事实上,这其中可能隐藏着心理健康问题,是由情感支持缺失、生活掌控感减弱、负面认知固化与社会连接断裂等多重夹击所致。

邱聪龙提醒,当老人自身或者子女感觉到老人出现以下情况时,需要引起重视,必要时求助专业医疗机构——

比如发现老人常常情绪低落,对节日等以往感兴趣的事提不起劲,甚至懒得做饭、整理家务,严重时还会产生"活着没意思""自己很没用"的想法,这往往提示老人的抑郁情绪加重;

比如有些独居老人过度担心 自身健康,因儿女不在身边、无人 照料而坐立不安、失眠,还会反复 纠结"子女是不是不关心自己", 陷入自我怀疑,这其实是老人焦虑 情绪的体现。

另外,独居老人长期缺乏社交 互动,大脑得不到足够刺激,可能 出现记忆力下降(如忘事、记不得 刚说的话),甚至伴随轻微的认知 混乱,需要警惕认知功能衰退的 风险。

邱聪龙表示,随着社会的不断 进步,幸福的晚年已不仅仅在于身 体的健康,心理健康对于老年人来 说同样重要。

记者 曹歆 通讯员 吴婷婷

## 物业低碳革命启幕 万科物业实践成样本

10月25日,在"2025 美丽中国 我是行动者·绿色空间使用者"活动 上,清华大学气候变化研究院发布报 告,以万科物业实践为样本,破解行业 减碳困局。

报告指出,万科物业通过补充协议明确公区"运营控制权",为减碳扫清制度障碍,并构建起完整低碳体系,万科多个社区正是该体系的鲜活实践。

万科物业的技术减碳深入细节。 在万科物业服务的部分社区,部署"灵石"边缘服务器作为"AI大脑",24小时整合设备数据,监测能耗与环境动态,可自动识别垃圾堆积、车辆违停等50余类异常,5秒内推送预警至指挥中心,将问题响应效率从人工巡检的30分钟压缩至秒级。节水方面,宁波万科金品嘉园采用信息化用水管理与雨水收集系统,居民人均用水单耗仅96.3

升/人·日,优于省级定额,跻身宁波省级节水型小区典范,呼应了宁波节水效率领跑全国的城市特质。

在居民参与层面,万科物业以数字化工具激活热情。小区投放的"凤梨一号"自助终端,提供24小时物业费缴纳、人车通行等服务,减少线下办理的资源消耗,用科技赋能日常低碳运营。这一实践与万科链接640万家庭的碳积分体系形成呼应,让居民从减碳"旁

观者"变为"合伙人"。

报告规划了三阶段转型路线图, 2045年目标为90%社区净零排放。 这些案例印证了"智能降耗-协同治理"模式的可行性,为行业提供了"降本增效+社区治理"的双重参考。随着物业从"小区管家"向"绿色生态运营商"转型,让社区成为"双碳"落地的"最小单元"。

记者 周科娜 通讯员 方奕淅